

## 越南大學培養數千名畢業生，仍然缺乏技術人員

駐胡志明市辦事處教育組

研究顯示，勞動力市場需求與學校勞動力供給間是不平衡的。依據胡志明市勞動力市場信息和預測中心，2018-2025 年，該市每年將需要 30 萬名額外的勞動力。

其中，受過培訓的勞工人數量將占 85%，包含 21% 完成小學教育、28% 完成高級中等職業學校培訓。完成專科學校的勞工人數量將達到 16%，18% 接受高等教育程度。

報告顯示，對具有中等教育程度(普通教育後接受 2 年職業培訓)的受過訓練的勞工需求最高。但是，職業中學不是大多數學生的選擇。2016 - 2018 年胡志明市對 120 所高中進行調查發現，87% 的高中生畢業後希望接受高等教育。只有 7% 的人計劃進入大專校院，6% 的人計劃進入技職體系學校。

大多數學生對與技術、金融與商業相關的工作感興趣。與此同時，據報導，服務需要 70% 的勞工，其次是建築業，占 28%、農業占 2%。

勞動力資訊中心副主任 Tran Anh Tuan 指出，勞動力供需不平衡：學校不把重點放在企業想要的專業培訓上，而是專注於培養學士學位畢業生，而企業則更需要有技能的勞工。

高達 60% 的高中畢業生選擇不合適的專業培訓。只有 5% 的學生了解他們的專業，而 75% 的學生不了解。在胡志明市，大約 80% 學生在畢業後找到工作，而 50% 的學生可以找到適合自己能力的工作。

來自教育研究所的 Nguyen Ngoc Tai 表示，問題在於職業諮詢活動的品質。Tuan 同意，一般學校的職業輔導仍然很差。大多數學校不能為學生籌組有關就業機會交流會或研討會。

結果，數十萬大學學士學位畢業生找不到工作，而其他許多人可以找到工作卻無法獲得滿意的工資。

勞動、戰爭殘疾人士及社會事務部(MOLISA)於 2018 年第二季發布的報告顯示，擁有學士學位的員工每月收入最高達 787 萬越南盾。

完成小學職業學校的勞工獲得 651 萬越南盾，完成大專學業的勞工獲得 612 萬越南盾。同時，高級職業學校學歷的人員收入為 557 萬越南盾。

擁有學士學位的勞工收入僅比那些接受過高級職業培訓的人員高出 130 萬越南盾。

資料來源：2018 年 12 月 11 日，越南網電子報

<https://english.vietnamnet.vn/fms/education/214023/shortage-of-skilled-workers-continues-as-universities-produce-thousands-of-graduates.html>

